

ДО 90-РІЧЧЯ З ДНЯ НАРОДЖЕННЯ ШИЛОВСЬКОГО ОЛЕКСАНДРА МИКОЛАЙОВИЧА (1919–1991)



Офіційна довідка*

Учений-філолог. Народився 10 травня 1919 р. у с. Скочково Вологодської обл. (Російська Федерація).

У 1941–1942 рр. – курсант піхотного училища (м. Череповець). Брав участь у бойових діях у Великій Вітчизняній війні. З 1942 р. до 1943 р. – начальник штабу окремого стрілецького батальйону Червоної Армії. З 1943 до 1944 р. – перший помічник начальника штабу полку, з 1944 – начальник штабу полку. Був тяжко поранений.

З 1945 р. до 1950 р. навчався у Дніпропетровському державному університеті, закінчив російське відділення історико-філологічного факультету ДДУ, а потім аспірантуру у МДУ (м. Москва). Його науковим керівником був видатний вчений-філолог професор Т. П. Ломтев.

З 1953 р. працював викладачем кафедри російської мови, плідно займався науковою роботою, результатом якої був захист дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філологічних наук на тему «Исследование общественно-политической терминологии периода образования и укрепления русского централизованного государства (на материале письменных памятников XIV–XVI вв.)» (1973 р.).

З 1976 р. упродовж 15 років очолював кафедру російської мови. За цей період зібрав і консолідував зусилля відомих вчених-русистів України, Росії на відкриття ради із захисту дисертацій на здобуття звання доктора філологічних наук. Був головою спеціалізованої ради із захисту кандидатських і докторських дисертацій за спеціальністю «Російська мова і література» у ДДУ.

Очолював разом з професором В. М. Туркіним термінологічну школу ДДУ.

Активно залучав студентів до науково-дослідної роботи, сприяв активізації наукової роботи на факультеті, плідно працював з молодими науковцями. Під його науковим керівництвом було захищено 15 дисертацій на здобуття звання кандидата філологічних наук.

Автор 117 наукових праць.

Нагороджений орденами Червоної Зірки, Трудового Червоного Прапора, Великої Вітчизняної війни I ступеня, медаллю «За відвагу» та ін.

Основні праці: «Из опыта системного изучения общественно-политических терминов древнерусского языка» (1975 р.), «Из опыта изучения русских говоров на Украине» (1975 р.), «Жизнь и научная деятельность Т. П. Ломтева» (1976 р.), «Комбинаторная методика Т. П. Ломтева и возможности ее применения» (1979 р.).

СЛОВО ОБ УЧИТЕЛЕ

Александр Николаевич Шиловский – яркая, неординарная личность – появился в моей жизни в 1971 г., когда я стала студенткой русского отделения филоло-

*За матеріалами книги: Професори Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара (1918–2008): Бібліогр. довідник / голова редкол. проф. М. В. Поляков. – 2-е вид., перероб і доп. – Д.: Вид-во Дніпропетр. нац. ун-ту, 2008. – С. 568–569.

гического факультета ДГУ. Вначале он был для меня просто преподавателем, интересным не только тем, что он говорил, но и тем, как он говорил: выходец из вологодской области, он сохранил в своей речи особенности вологодского произношения – окал, говорил особой скороговоркой. Таким мы его и воспринимали – немного чудаковатым, всегда энергичным, полным каких-то немислимых проектов. К работе над одним из таких проектов – созданием словаря металлургических терминов по новой для того времени комбинаторной методике проф. Т. П. Ломтева – он и привлек меня, студентку 3-го курса. И это оказалось в моей жизни определяющим: работа над словарем, первая публикация в сборнике научных работ кафедры и последовавшая после защиты дипломной работы рекомендация в аспирантуру, в которую я и поступила, навсегда связали меня с кафедрой русского языка и Днепрпетровским государственным университетом.

Во время работы над диссертацией, руководителем которой стал А. Н. Шиловский, а затем работы на кафедре, возглавляемой Александром Николаевичем до своего последнего дня, передо мной раскрывались разные грани личности моего Учителя, и сейчас я могу сказать, что определяющими чертами в его характере были неисчерпаемая человечность, недюжинные организаторские способности и прямота. Для него совершенно нормальным явлением было помогать каждому, кто в этом нуждался. Ему было безразлично, чем живет каждый из сотрудников кафедры помимо работы.

Если же говорить о профессоре Шиловском как об организаторе, то здесь я вообще не знаю равных ему. Это он, будучи профессором-филологом, строил первый корпус университета, научную библиотеку, мотался по разным заводам, которые делали железобетонные блоки для строительства, «выбивал» технику и материалы. А как он мечтал о библиотеке, которая будет снабжена новейшими компьютерами, станет образцовой для всего города и даже Украины! Благодаря Александру Николаевичу книжные фонды кафедры пополнились собранием авторефератов из личной библиотеки академика Ф. П. Филина.

Естественно, что главным для Александра Николаевича была организация научной работы, деятельность докторского совета по защите диссертаций по русскому и украинскому языкам. Он создал терминологическую школу, известную в то время наравне с горьковской и московской. В научном мире Александр Николаевич пользовался широкой известностью и заслуженным авторитетом. Его имя было своеобразным паролем, которого было достаточно, чтобы русисты самого высокого ранга согласились выступить оппонентами на защите кандидатских диссертаций в специализированном совете Днепрпетровского университета. Именно благодаря Александру Николаевичу наша кафедра, а также студенты русского отделения слушали выступления и лекции таких известных филологов, как Л. А. Новиков, В. П. Даниленко, В. И. Кодухов, В. М. Лейчик, А. Н. Тихонов, Т. Л. Канделаки и многих др.

Об Александре Николаевиче Шиловском – Учителе и Человеке с большой буквы – можно говорить очень долго, но достаточно сказать одно: во многом благодаря именно ему я реализовалась как человек, состоялась как ученый; со студенческой скамьи он поддерживал и направлял меня и очень хотел, чтобы я стала доктором наук. Что ж, хотя бы этот завет моего Учителя я выполнила.

Т. С. Пристайко, доктор филол. наук,
профессор, заведующая кафедрой
общего и русского языкознания ДНУ
имени Олеса Гончара